

岛城大批中职生逆袭上本科

今年春季高考全市近四千人达到本科线成绩亮眼
职业教育已由“就业导向”转为“就业升学并重”



自上月中旬到本月初，来自全国各地高校的录取通知书雪片般飞到青岛的千家万户，给一个个苦读多年的考生及家庭送来惊喜和幸福。收到本科录取通知书的幸福考生中，有不少来自我市各所中职学校。经历三年拼搏，他们终于实现了从“中职到本科”的精彩飞跃。

职教高考新赛道越来越热

8月4日，在省教育厅举行的高考新闻发布会上，记者了解到，今年我省普通高考报名考生共977560人，其中春季高考（职教高考）258742人，比2022年增加175696人，比2021年增加205536人，几乎达到了2021年考生人数的5倍。由此可以看出，近年来被视为新赛道的职教高考之路正在变得越来越热，甚至有些拥挤。

近年来，中等职业教育对中考生的吸引力明显增强。如2022年全市有2048名达到公办普通高中录取分数线的学生选择到中职学校就读，6540名学生从普高学籍转入职高学籍。他们这样做只有一个目的：获得职高学籍后就可以参加职教高考了，这样竞争激烈程度比较低，上本科的几率也比较大。

过去，中等职业教育的社会认可度并不高，对此，青岛在职业教育改革上大胆探索，升学路径不断拓宽，通过春季高考上本科、读研究生，成为很多中考生的选择。而从最近几年的中考录取分数也可以看出，中职热度正在逐年攀升。今年，我市不少中职王牌专业分数居高不下，达到或者超过局属普高二段线。

职教高考本科达线率越来越高

2023年我市职教高考报名人数共计24076人，去掉七区三市社会考生以及13所技工技校

报名人数，根据全市各中职学校上报信息统计，各中职学校参加高校统一招生考试共计7203人，本科达线总人数3871人（含职教高考与3+4考生），达线率53.74%，远高于全省的职教高考本科率。

在2023年青岛市中小学及幼儿园招生工作新闻发布会上，市教育局副局长姜林表示，职业教育办学定位由“就业导向”调整为“升学与就业并重”，是办学方向的重大变化，既是适应广大学生提升学历层次的需要，也是适应社会对高层次技术技能人才的需要。

学校“打出”亮眼成绩

在今年职教高考中，岛城多所中职学校纷纷交上满意答卷。其中，青岛电子学校共有电气技术和数字媒体技术两个专业方向学生参加考试，取得了优异成绩，共97名学生达到本科线，其中电气技术应用专业一个班31名学生达到本科线。数字媒体专业的学生高国正以656分的总成绩在全省16601名数字媒体技术考生中排名第二，学生刘嘉璇以629分的成绩排名全省18名，他们均顺利考入山东建筑大学继续深造。

青岛华夏职业学校多名学生顺利考入理想大学，其中，2020级职普融通金融事务班学生赵瑞琪、全德才、李才鹏分别以642分、627分、625分的高考成绩被山东青年政治学院大数据与财务管理、金融科技与应用专业录取。2020级会计事务专业学生王双和姚汶慧分别以632分和629分成绩被滨州学院财务管理（校企合作）录取，学生宋佳以拔尖人才186分被山东青年政治学院跨境电商电子商务专业录取。

青岛旅游学校在今年职教高考中本科达线93人，全省前50名共6人。学校共有酒店管理和旅游管理两个专业方向参加，取得了优异成绩，共93名同学达到本科线。酒店管理专业王

秀灵、杜璟怡以646分、641分的总成绩分别位列全省第12、15名，均顺利考入山东青年政治学院。

青岛外事服务职业学校有国际商务专业学生参加职教高考，取得了优异成绩，共102名学生达到本科线，其中张欣以665分的总成绩排名全省第12名，郑艺、李筱涵以总分622分排名全省第25、26名，顺利考入鲁东大学和山东工商学院继续深造。另外，学校还有4名获得全国技能大赛金牌的学生也以特招生的身份顺利进入鲁东大学等高校深造。

青岛中云经济贸易学校，一共134名学生参加职教高考，108名学生过本科资格线，其中7位学生位列山东省各专业前50名，16位学生位列前100名。

学生写信感谢母校

“今年山东春季高考我以数字媒体专业全省第二名的成绩考入山东建筑大学，这离不开母校给我提供的优越学习环境与各位老师们对我的谆谆教导。”近日，青岛电子学校应届毕业生高国正为母校写信，感谢在青岛电子学校度过了三年快乐而充实的学习生活。据悉，高国正以656分被山东建筑大学本科广告学专业录取。

“回首三年的高中生活，学校的每一位老师，领导和工作人员都对我们的成长付出了很多，在此我要致以衷心的感谢。”高国正在信里感谢高一的班主任王阿蕾老师，班主任李志芳老师、数学杨丽萍老师、语文张美玲老师、摄影杜莉莉老师、美术范真真老师和所有教授技能的老师，“你们教学时的细心、指点时的和蔼，答疑时的不倦，每个细节都给我很大帮助。”此外，高国正还感谢学校在住宿、饮食、生活等方面为学生们考虑周到，让大家可以没有后顾之忧地投入到学习中。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

校园资讯

“星火相传 博育少年”

市北区档案馆携手河西街道河崖社区开展社会实践活动



为进一步推进“一体两翼三联动”强基善治工程，推动“一线工作组”进社区，日前，市北区档案馆联合河西街道河崖社区组织青少年走进档案馆，结合“三进三下”活动，开展“星火相传 博育少年”局长民生项目及建立“崖之苗护航驿站”社区微项目。在“档案学苑”，以互动教学的方式让孩子们体验了如何建立家庭成长档案，接受了一场寓教于乐的家庭档案管理培训。

为了普及家庭档案知识，推动全社会形成家庭档案保管整理的好习惯，营造和谐家庭、和谐社会建设的良好氛围，市北区档案馆在馆内推出“档案学苑”社会实

践项目，帮助孩子们将家庭的历史、家风和家教变为可见、可触、可传承的资料，增加对家庭亲人的理解和情感认同。为增加实践学习的趣味性，符合中小学生的理解接受能力，档案馆授课老师经过两个多月的研究备课，采取讲授法、直观演示法、实践操作法等形式，将原本枯燥单一的档案管理知识转化为浅显易懂的趣味常识，增加互动性和动手实践能力，设计推出《和谐市北 深研档案》《清廉市北 感受家风》《红色市北 寻根五四》《文化市北 探秘珍迹》四项课程，参与实践活动的学校可以根据情况自选组合。

活动期间，市北区档案馆馆长刘伟向河西街道河崖社区“崖之苗护航驿站”赠送编纂的图书，社区青少年们还参观了记忆市北综合展厅和民俗市北专题展厅，丰富了暑期生活。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 实习生 王荷然 通讯员 袁影

青岛香港路小学 走进童话故事 品味文学之美



为践行青岛市“十个一”项目行动计划，引导学生在假期里继续多读书、读好书、好读书，近日，青岛香港路小学组织学生们走进书城，参加了青岛市作家协会副主席张吉宙撰写的《小黄牛和野斑鸠》新书发布会及整本书阅读研学活动。

活动中，学生们跟随张吉宙了解到，《小黄牛和野斑鸠》讲述的是一个充满友爱的动物故事，书中的小黄牛天真烂漫、真诚勇敢，他的

好伙伴野斑鸠聪明睿智、充满侠气。张吉宙也从动物的视角描写了中国社会的变迁——农村实行家庭联产承包责任制后，生产队队员们鼓足干劲，用勤劳的双手创造新生活，生动展现了中国社会日新月异的变化以及普通人的蓬勃生机和互助友善的良好风气。

在互动环节，学生们还在青岛淮阳路小学副校长、市北区语文名师工作室主持人潘剑剑的带领下，一同开启了《小黄牛和野斑鸠》整本书阅读导读课。通过读封面、简介、目录，学生们逐步走近小黄牛和野斑鸠，掌握了整本书阅读初读的方法。在跟随老师选读精彩句段中，学生又充分体验到阅读的乐趣，感受到儿童文学的魅力。

书籍是人类进步的阶梯。本次阅读研学活动为学生们提供了一种启发式、探究式、互动式、沉浸式的读书氛围，加深了学生对阅读与写作的热爱。今后，香港路小学将继续探索家校社协同育人模式，为提升学生阅读素养提供更丰富资源，让书香溢满校园的同时，也不断充盈每个学生家庭，浸润每个学生心灵。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 通讯员 张婉



家长汇